Документ подписан простой электронной подписью Информация о владельце:

ФИО: Абдрахманов Данияр Мавлиярович

Должность: ректор ГБОУ ВО "БАГСУ" Дата подписания: 20.02.20 24 У дого Странов бюджетное образовательное учреждение высшего образования Уникальный программный ключ:

6саf317d71a2c7d2Бaнкирская академия государственной службы и управления при Главе Республики Башкортостан»

Кафедра конституционного и административного права

	УТВЕРЖДАЮ
Ректор	Д.М. Абдрахманов
	"25" января 2024 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

Актуальные проблемы осуществления народовластия в Российской

Федерации

Б1.В.ДВ.01.01

Уровень высшего образования

МАГИСТРАТУРА

Направление подготовки

40.04.01 Юриспруденция

Направленность (профиль) программы

Правовое обеспечение деятельности органов публичной власти

Форма обучения Очная

Уфа 2024

Рабочая программа дисциплины Б1.В.ДВ.01.01 «Актуальные проблемы осуществления народовластия в Российской Федерации», Е.Н. Босова - Уфа: ГБОУ ВО «БАГСУ», 2023.

Рабочая программа предназначена для обучающихся очной форм обучения по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция

РЕКОМЕНДОВАНА административного пра протокол №2 от "19" се		кафедры	конституционного	И
Заведующий кафедрой конституционного прадминистративного пр	рава	C.	Б. Сафина	
Согласовано Руководитель ОПОП		Н.Л.	Воронцова	

Содержание

1 Цели и задачи освоения дисциплины	4
2 Требования к результатам обучения по дисциплине	4
3 Структура и содержание дисциплины	5
3.1 Структура дисциплины	5
3.2 Содержание разделов дисциплины	8
3.3 Практические занятия (семинары)	10
4 Учебно-методическое обеспечение дисциплины	11
4.1 Основная литература	11
4.2 Дополнительная литература	12
4.3 Периодические издания	12
4.4 Интернет-ресурсы	13
4.5 Методические указания к практическим занятиям (семинарам)	13
4.6 Методические указания для самостоятельной работы	14
4.7 Программное обеспечение, профессиональные базы данных и информационные справочные системы современных информационных	
технологий	14
5 Материально-техническое обеспечение дисциплины	15
Лист согласования рабочей программы дисциплины	17
Дополнения и изменения в рабочей программе дисциплины	18
Приложения:	
Фонд оценочных средств	
Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины	

1 Цели и задачи освоения дисциплины

1 Цель и задачи освоения дисциплины

Цель освоения дисциплины: является получение обучающимися теоретических знаний, приобретение практических умений и навыков, необходимых для применения норм, регулирующих осуществление народовластия в Российской Федерации в профессиональной деятельности юриста при реализации публичной власти.

Задачи:

- изучение правовых основ народовластия в РФ;
- раскрыть формы народовластия и практику их реализации в РФ;
- рассмотреть нормотворчество органов, организующих организацию и проведение референдума, выборов, схода граждан и др. форм;
- овладение навыками разработки проектов правовых актов и умением осуществлять правовую экспертизу правовых актов органов публичной власти и их должностных лиц в сфере народовластия.

2 Требования к результатам обучения по дисциплине

Процесс изучения дисциплины направлен на формирование

следующих результатов обучения

тему годин	i pesymerator ooy termin		
Код компетен- ции	Содержание компетенции (или её части)	Индикаторы компетенций	Планируемые результаты обучения по дисциплине, характеризующие этапы формирования компетенций
ПК-1	способен разрабатывать нормативные правовые акты в органах публичной власти	ПК-1.1. Владеет принципами разработки нормативных правовых актов в сфере правового обеспечения деятельности органов публичной власти; ПК-1.2. Разрабатывает проекты нормативных правовых актов; проводить анализ их качества	Знать: формы народовластия; порядок реализации права граждан на участие в управлении государством Уметь: самостоя-

ПК-2	Способен квалифицированно применять норма-	ПК-2.1. Анализирует юри-	тов в сфере формирования органов публичной власти Знать: виды правовых актов, принима-
	тивные правовые акты в органах публичной власти, в том числе судах и органах прокуратуры	дические факты и возникающие в связи с ними правоотношения, толкует и правильно применяет правовые нормы; ПК-2.2. Демонстрирует навыки анализа правоприменительной практики.	емых при осуществлении народовластия; порядок принятия правовых актов при осуществлении народовластия, вступление в силу; отмена Уметь: анализировать юридические факты и возникающие в связи с ними правоотношения в сфере народовластия, толковать и правильно применять нормы права; Владеть: навыками анализа правоприменительной практики.

3 Структура и содержание дисциплины

3.1 Структура дисциплины

3.1.1 Очная форма обучения

Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единиц (108 академических часа).

Рин поботи	Трудоемкость, академических часов	
Вид работы	Семестр 3	всего
Общая трудоёмкость	108	108
Контактная работа:	24	24
Лекции (Л)	10	10
Практические занятия (ПЗ)	14	14
Промежуточная аттестация (зачет, экзамен)	4	4
Самостоятельная работа:	80	80

Рин работу	Трудоемкость, академических часов		
Вид работы	Семестр 3	всего	
- самоподготовка (проработка и повторение	30	30	
лекционного материала и материала			
учебников и учебных пособий);			
- подготовка к практическим занятиям;	30	30	
- подготовка к коллоквиумам;	10	10	
- подготовка к рубежному контролю.	10	10	
Вид итогового контроля (зачет, экзамен, дифференцированный зачет)	зачет	зачет	

Разделы дисциплины, изучаемые в 3 семестре

			Количество часов			
№ раздела	Наименование разделов	всего	аудит раб		внеауд.	
			Л	П3	paoora	
1	1 Теоретические и правовые основы наро-		4	4	30	
	довластия.					
2	Актуальные вопросы организации наро-	66	6	10	50	
	довластия в РФ.					
	Итого:	104	10	14	80	

3.2 Содержание разделов дисциплины

Раздел 1 Теоретические и правовые основы народовластия.

Тема 1.1 Формы народовластия и их характеристика.

- 1. Значение народовластия в осуществлении публичной власти.
- 2. Непосредственная (прямая) демократия.
- 3. Представительная демократия.

Тема 1.2 Правовое регулирование народовластия в Российской Федерации.

- 1. Конституция Российской Федерации о народовластии в Российской Федерации.
- 2. Характеристика федеральных конституционных законов, федеральных законов, регулирующих организацию народовластия в РФ.
- 3. Законодательство субъектов РФ о народовластии.

4. Подзаконные правовые акты, регламентирующие народовластие на федеральном, региональном, муниципальном уровнях.

Раздел 2 Актуальные вопросы организации народовластия в Российской Федерации.

Тема 2.1 Непосредственная (прямая) демократия.

- 1. Референдумный процесс.
- 2. Избирательный процесс.
- 3. Отзыв депутата, выборного должностного лица.
- 4. Сход граждан и др. формы.
- 5. Практика реализации в непосредственной демократии в РФ.
- 6. Значение принятых в процессе народовластия решений для осуществления публичной власти.

Тема 2.2 Представительная демократия

- 1. Правовой статус депутата, выборного должностного лица.
- 2. Взаимодействие депутата и избирателя.
- 3. Представительные органы в системе публичной власти.
- 4. Правовой статус представительных органов федерального, регионального, муниципального уровней.
 - Тема 2.3 Принятие правовых актов при осуществлении народовластия.
- 1. Виды правовых актов, принимаемых при осуществлении народовластия.
- 2. Порядок принятия правовых актов при осуществлении народовластия, вступление в силу, отмена.
- 3. Порядок реализации решений, принятых на референдуме, сходе граждан и др. форм непосредственной демократии.
- 4. Обжалование решений, принятых на референдуме, сходе граждан и др. форм непосредственной демократии.

3.3 Практические занятия (семинары)

3.3.1 Очная форма обучения

Практические занятия (семинары) 3 семестр

№ занятия	№ раздела	Тема	Кол-во часов
1	1	Формы народовластия и их характеристика	2
2	1	Правовое регулирование народовластия в Российской Федерации	2
3	2	Непосредственная (прямая) демократия	4
4	2	Представительная демократия	2
5	2	Принятие правовых актов при осуществлении народовластия.	4
		Итого:	14

4 Учебно-методическое обеспечение дисциплины

4.1 Основная литература

- 1. Избирательное право Российской Федерации: учебник и практикум для вузов / И. В. Захаров [и др.]; под редакцией И. В. Захарова, А. Н. Кокотова. 4-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 322 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-03314-4. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/510585 Гриф УМО ВО.
- 2. Избирательное право Российской Федерации: учебник и практикум для вузов / И. В. Захаров [и др.]; под редакцией И. В. Захарова, А. Н. Кокотова. 4-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 322 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-03314-4. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/488306 Гриф УМО ВО.
- 3. Ким Ю. В. Избирательное право : учебное пособие для вузов / Ю. В. Ким. Москва : Издательство Юрайт, 2023. 385 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14549-6. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/519859 Гриф УМО ВО.

4.2 Дополнительная литература

- 4. Актуальные вопросы преподавания конституционного права: сб. материалов Всерос. конф. преподавателей конституц. права, посвящ. 20-летию Конституции Рос. Федерации, 27 июня 2013 г./отв. ред. С. М. Шахрай В. И. Фадеев.-М.:Издат. центр. Ун-та им. О. Е. Кутафина (МГЮА), 2013.263 с.
- 5. Актуальные проблемы теории и практики применения конституционного законодательства в Российской Федерации: материалы науч.-практ. конф., 9 февр. 2011 г. /науч. ред. С. Б. Сафина.-Уфа: БАГСУ, 2011.142 с.
- 6. Актуальные проблемы совершенствования законодательства и правоприменения: материалы междунар. науч.-практ. конф., (г. Уфа, 21 февр. 2011 г.): в 3 ч./под общ ред. А. В. Рагулина, М. С. Шайхуллина. Уфа. Ч.1:Государственно-правовые проблемы. 2011. 387с.
- 7. Актуальные проблемы государственно-правового развития Российской Федерации: материалы респ. студен. науч.-практ. конф., 20 февр. 2013 г./науч. ред. С. Б. Сафина.-Уфа:БАГСУ, 2013.182 с.
- 8. Братановский С. Н. Конституционное право России: учебник/С. Н. Братановский.-2-е изд.-М.: РИОР: ИНФРА-М, 2012. 375с.
- 9. Васильева Т. А. Как написать закон / Т. А. Васильева. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 182 с. (Консультации юриста). ISBN 978-5-534-03433-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/488761
- 10. Грачев Н. И. Территориальная организация публичной власти: учебное пособие для вузов / Н. И. Грачев. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 483 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11801-8. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/495547 Гриф УМО ВО.
- 11. Козлова Е. И. Конституционное право России: учебник/Е. И. Козлова, О. Е. Кутафин.-5-е изд., перераб. и доп. М.: Проспект, 2016. 592 с.
- 12. Комментарий к Конституции Российской Федерации / С. А. Комаров [и др.]; под редакцией С. А. Комарова. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2021. 333 с. (Профессиональные комментарии). ISBN 978-5-534-06398-1. Текст: электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/472827 (дата обращения: 09.06.2021).
- 13. Нечкин А. В. Конституционное право. Практика высших судебных инстанций России с комментариями: учебное пособие для вузов /

- А. В. Нечкин, О. А. Кожевников. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 373 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-12399-9. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/496242 Гриф УМО ВО.
- 14. Нечкин А. В. Организация государственной власти в субъектах Российской Федерации: учебник для вузов / А. В. Нечкин. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 130 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11070-8. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/495599 Гриф УМО ВО.
- 15. Нудненко, Л. А. Конституционное право России: учебник для вузов / Л. А. Нудненко. 7-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 531 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-13880-1. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/488790 Гриф УМО ВО.
- 16. Садовникова Г. Д. Комментарий к Конституции РФ постатейный / Г. Д. Садовникова. 11-е изд., испр. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 212 с. (Профессиональные комментарии). ISBN 978-5-534-13033-1. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/488567

4.3 Периодические издания

- 1. Журнал «Российская юстиция» http://lawinfo.ru/catalog/magazines/rossiiskaya-yustitsiya
- 2. «Российский юридический журнал» http://www.ruzh.org/
- 3. Журнал «Конституционное и муниципальное право» http://lawinfo.ru/catalog/magazines/konstitucionnoe-i-municipalnoe-pravo
- 4. Журнал «Государственная власть и местное самоуправление» http://lawinfo.ru/catalog/magazines/gosudarstvennaja-vlast-i-mestnoe-samoupravlenie
- 5. «Журнал российского права» http://jrpnorma.ru/
- 6. Журнал «Избирательное законодательство и практика» http://lawinfo.ru/catalog/contents/izbiratelnoe-zakonodatelstvo-i-praktika

4.4 Интернет-ресурсы

- 1. Официальный интернет-портал правовой информации РФ http://pravo.gov.ru/
- 2. Официальный сайт Президента РФ <u>http://kremlin.ru/</u>
- 3. Официальный сайт Правительства РФ http://government.ru/
- 4. Официальный сайт Государственной Думы http://duma.gov.ru/

- 5. Официальный сайт Совета Федерации http://council.gov.ru/
- 6. Официальный сайт Конституционного Суда РФ http://www.ksrf.ru/ru/
- 7. Российская газета http://www.rg.ru
- 8. Официальный сайт компании «Консультант Плюс» www.cosultant.ru
- 9. Информационно-правовой портал «Гарант» <u>www.garant.ru</u>
- 10. Официальный портал Республики Башкортостан

https://www.bashkortostan.ru/

11. Официальный интернет-портал правовой информации Республики Башкортостан https://npa.bashkortostan.ru/

4.5 Методические указания к практическим занятиям (семинарам)

Обучающийся может в достаточном объеме усвоить и успешно реализовать конкретные знания, умения, навыки и компетенции в своей практической деятельности при выполнении следующих условий: 1) систематическая работа на учебных занятиях под руководством преподавателя и самостоятельная работа по закреплению полученных знаний и навыков; 2) добросовестное выполнение заданий преподавателя на практических занятиях; 3) сопоставление точек зрения различных авторов по затрагиваемым в учебном курсе проблемам.

Практические занятия способствуют закреплению теоретических знаний и выработке на этой основе навыков и умений применения конституционного законодательства в соответствии с его целями и задачами. Часть практических занятий проводится в виде семинара (групповой дискуссии), другая часть в виде решения ситуационных задач. Задачи представляют собой проблемную спорную применению норм конституционного права. Обучающимся необходимо ответить на поставленные вопросы, на основе анализа рекомендуемых нормативных правовых актов. При решении ситуационных необходимо письменно решить предложенные преподавателем задачи до Это позволит более логично и последовательно начала занятия. аргументировать решение задачи, отстаивать свою точку зрения в ходе коллективного обсуждения данного решения. При подведении итогов решения задачи преподаватель выявляет допущенные ошибки и пробелы в знаниях обучающегося, называет правильное решение и дает ему соответствующее обоснование.

Максимальная польза от практических занятий будет достигнута только в том случае, если к ним основательно подготовиться. В этих целях необходимо внимательно ознакомиться с законодательством, относящимся к теме, изучить основную и дополнительную литературу.

При подготовке к семинарским занятиям необходимо изучить лекционный материал, нормативно-правовые акты, судебную и иную правоприменительную практику, комментарии нормативно-правовых актов, а также рекомендованную литературу в соответствии с планом семинарского занятия. Самостоятельная работа обучающегося в ходе подготовки К семинарскому занятию предполагает изучение учебной и научной рекомендуемой литературы по теме, текста Конституции РФ, конспектов лекций, подготовку устных выступлений по всем вопросам плана семинара.

Успешность усвоения учебного курса непосредственно зависит от умения обучающегося самостоятельно работать с основной учебной литературой, а также с рекомендуемой к темам дополнительной литературой, нормативными источниками и научными публикациями. Кроме того, при желании обучающиеся могут самостоятельно подобрать новые публикации в текущих периодических изданиях. Обсуждение вопросов, обозначенных в планах семинара, проходит под руководством преподавателя. При ответах рекомендуется делать ссылки соответствующие положения нормативных правовых актов, касающихся проблематики семинара. Обучающиеся могут пользоваться учебными пособиями или дополнительной литературой, но цитировать дословно нежелательно. Кроме семинарских занятий в процессе освоения дисциплины используется ряд иных интерактивных форм проведения занятий – групповая дискуссия. Во время дискуссии обучающиеся могут либо дополнять друг друга, либо противостоять один другому. В первом случае проявляются черты диалога, а во втором дискуссия приобретает характер спора. Как правило, в дискуссии присутствуют оба эти элемента, поэтому неправильно сводить понятие дискуссии только к спору. И взаимоисключающий спор, и взаимодополняющий, взаиморазвивающий диалог играют большую роль, так как первостепенное значение имеет факт сопоставления различных мнений по одному вопросу. Обучающийся самостоятельно готовится по вопросам предложенной темы групповой дискуссии. Необходимо выяснить историю вопроса, проблемные аспекты реализации на современном этапе и т.п. Это необходимо для свободного владения темой, широкой ориентации в проблематике вопроса и формулирования аргументированного ответа на поставленный вопрос. Для подготовки можно использовать как основную так и дополнительную литературы, изучить материалы интернет ресурсов и официальных сайтов государственных органов.

4.6 Методические указания для самостоятельной работы

Одна из значимых задач подготовки обучающихся — воспитание навыков самостоятельной работы. Это один из главных резервов повышения качества подготовки специалистов. Система самостоятельной работы обучающихся — это:

- а) текущая работа над материалом учебной дисциплины (конспектирование лекций, работа с учебником, выполнение упражнений, подготовка к контрольной работе и практическим занятиям);
- б) выполнение домашних заданий (подготовка сообщений, выполнение индивидуально-творческих заданий, самостоятельное изучение по учебнику разделов, входящих в программу, но не излагающихся на лекциях).

Критерии оценки результатов самостоятельной работы

Критериями оценок результатов внеаудиторной самостоятельной работы

студента являются:

- уровень освоения обучающимся учебного материала;
- умения обучающегося использовать теоретические знания при выполнении практических задач;
 - сформированность общеучебных умений;
- умения обучающегося активно использовать электронные образовательные ресурсы, находить требующуюся информацию, изучать ее и применять на практике;
 - обоснованность и четкость изложения ответа;
 - оформление материала в соответствии с требованиями;
 - умение ориентироваться в потоке информации, выделять главное;
- умение четко сформулировать проблему, предложив ее решение, критически оценить решение и его последствия;
- умение показать, проанализировать альтернативные возможности, варианты действий;
 - умение сформировать свою позицию, оценку и аргументировать ее.

4.7 Программное обеспечение, профессиональные базы данных и информационные справочные системы современных информационных технологий

Для реализации образовательной программы 40.04.01 Юриспруденция Академия на законном основании располагает программным обеспечением, профессиональными базами данных и информационной справочной системой.

Приложения:

Місгоsoft Office 2010 Standart (договор поставки программного обеспечения № 178-ПО/2010 от 30.11.2010 г. (ООО "Абсолют-Информ"). Колво лицензий: 55 шт.)

Программы:

Місгоsoft Project Standart 2007 (договор поставки программного обеспечения № 028 — Π O/2009 от 10.12.2009 г (ООО "Аир-Информ"). Колво лицензий: 12 шт.)

Диалог Nibelung (лицензионный договор № 0804/34 от 08.04.2015г. (ООО "Абсолют-Информ"). Кол-во лицензий: 11 шт.)

Информационная справочная система:

СПС "Консультант Плюс" (соглашение об информационной поддержке от 09.06.2016 г. (ООО Компания права "Респект", РИЦ 33). Кол-во лицензий: сетевая версия (неограниченно))

5 Материально-техническое обеспечение дисциплины

Академия на законном основании располагает материальнотехническим обеспечением образовательной деятельности (помещениями и оборудованием) для реализации дисциплины.

Помещения представляют собой учебные аудитории для проведения учебных занятий (включая проведение текущего контроля успеваемости) и промежуточной аттестации, предусмотренных по дисциплине, оснащенные оборудованием и техническими средствами обучения.

Помещения для самостоятельной работы обучающихся оснащены компьютерной техникой с возможностью подключения к сети "Интернет" и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду Академии.

Допускается замена оборудования его виртуальными аналогами.

№	Наименова-	Оснащенность специаль-	Перечень лицензионного
ауд.	ние специаль-	ных помещений и поме-	программного обеспече-
	ных помеще-	щений для самостоятель-	ния.
	ний и поме-	ной работы	
	щений для		
	самостоя-		
	тельной рабо-		
	ТЫ		
304	Компьютер-	Персональный компьютер	Приложение: Microsoft
	ный класс №1	– 13 шт. с выходом в Ин-	Office 2010 Standart
		тернет	(договор поставки про-
	Кабинет ин-	Принтер HP Color LJ Pro	граммного обеспечения №
	формацион-	200 M25 frw (CF147A) A4	178-ПО/2010 от 30.11.2010
	ных техноло-	цветной лазерный – 1шт.	г. (ООО "Абсолют-

	гий в юридической деятельности Кабинет самостоятельной работы обучающихся	Проектор Beng MW526 DLP 3200Lm WXGA — шт.1 Экран на штативе 180х180см Dinon Tripod — 1шт. Доска классная -1 шт. 29 посадочных мест.	Информ"). Кол-во лицензий: 55 шт.) Учебные программы: - Місгоѕоft Ргојесt Standart 2007 (договор поставки программного обеспечения № 028 — ПО/2009 от 10.12.2009 г (ООО "Аир-Информ"). Кол-во лицензий: 12 шт.) - Диалог Nibelung (лицензионный договор № 0804/34 от 08.04.2015г. (ООО "Абсолют-Информ"). Кол-во лицензий: 11 шт.) - СПС "Консультант Плюс" (соглашение об информационной поддержке от 09.06.2016 г. (ООО Компания права "Респект", РИЦ 33). Колво лицензий: сетевая версия (неограниченно)) - СДО "Прометей" (лицензия на право использования ПО по договору поставки программного обеспечения № 1/БАГСУ/02/07 от 14.03.2007 г. (ООО "Виртуальные технологии в об-
			туальные технологии в образовании"). Кол-во лицензий: сетевая версия
310	Компьютер-	Персональный компьютер	(неограниченно)) Приложение: Microsoft
	ный класс №2	– 13 шт. с выходом в Интернет.	Office 2010 Standart (договор поставки про-
	Кабинет ин-	29 посадочных мест.	граммного обеспечения №
	формацион-		178-ПО/2010 от 30.11.2010
	ных техноло-		г. (ООО "Абсолют-
	гий в эконо-		Информ"). Кол-во лицен-
	мике и управ-		зий: 55 шт.)
	лении		Microsoft Office

Professional Plus 2007 (договор поставки программного обеспечения № $007-\Pi O/2009$ ot 24.11.2009 (OOO)"Абсолют-Γ. Информ"). Кол-во лицензий: 37 шт.) Учебные программы: - Деловая игра "Бизнес курс. Максимум. Фирма" (договор № 110622/1 от 22.06.2011 г. на предоставление неисключительных (пользовательских) прав на программу для (ООО "Высшие ЭВМ компьютерные курсы бизнеса"). Кол-во лицензий: 10 шт.) - Microsoft Vizio Standart 2007 (договор поставки программного обеспечения № 028 – ПО/2009 от 10.12.2009 г (ООО "Аир-Информ"). Кол-во лицензий: 12 шт.) СПС "Консультант Плюс" (соглашение об информационной поддержке от 09.06.2016 г. (000)Компания права "Респект", РИЦ 33. Кол-во лицензий: сетевая версия (неограниченно)) - СДО "Прометей" (лицензия на право использования ПО по договору попрограммного ставки обеспечения $N_{\underline{0}}$ 1/БАГСУ/02/07 14.03.2007 г. (ООО "Виртуальные технологии в образовании"). Кол-во лицензий: сетевая версия

			(неограниченно))
314	Кабинет ин-	Ноутбук Samsung NP	
	клюзивного	RV480 – 1 шт. с выходом в	
	обучения	Интернет.	
	J	Проектор Асег	
		X1263(1024x768,17000.1,3	
		000 lumen.1xVGA,S-	
		Video,RCA) – 1 шт.	
		Экран настенный мотори-	
		зированный – 1 шт.	
		28 посадочных места.	
315	Центр управ-	Ноутбук Samsung NP	Приложение: Microsoft Of-
	ленческих	RV480 – 1 шт. с выходом в	fice 2010 Standart (договор
	решений	Интернет.	поставки программного
		Проектор Асег	обеспечения № 303-
		X1263(1024x768,17000.1,3 000 lumen.1xVGA.S-	ПО/2011 от 19.07.2011 г. (ООО "Абсолют-
		000 lumen.1xVGA,S- Video,RCA) – 1 шт.	Информ"). Кол-во лицен-
		Экран настенный мотори-	зий: 11 шт.)
		зированный – 1 шт.	- СПС "Консультант
		Доска магнитно-маркерная	Плюс" (соглашение об
		— 1шт.	информационной под-
		Трибуна -2 шт.	держке от 09.06.2016 г.
		58 посадочных места.	(ООО Компания права
			"Респект", РИЦ 33. Кол-во
			лицензий: сетевая версия
			(неограниченно))

К рабочей программе прилагаются:

- Фонд оценочных средств для проведения аттестации уровня сфорсированности компетенций обучающихся по дисциплине (модулю), который разрабатывается в виде отдельного документа.
 - Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины

ЛИСТ

согласования рабочей программы

Направление подготовки: 40.04.01 Юриспруденция код и наименование

Направленность: Правовое регулирование деятельности органов публичной власти

Дисциплина: Актуальные проблемы осуществления народовластия в Российской Федерации Форма обучения: очная, (очная, очно-заочная, заочная) РЕКОМЕНДОВАНА заседанием кафедры Конституционного и административного права протокол № 2 от "19" сентября 2023г. Ответственный исполнитель, заведующий кафедрой наименование кафедры подпись расшифровка подписи дата Исполнители: должность подпись расшифровка подписи дата должность подпись расшифровка подписи дата СОГЛАСОВАНО: Заведующий кафедрой¹ наименование кафедры расшифровка подписи личная подпись дата

¹Согласование осуществляется с заведующими теми кафедрами, за которыми закреплены дисциплины (модули), указанные в постреквизитах данной дисциплины (модуля)

Дополнения и изменения в рабочей программе дисциплины

«Актуальные проолемы осуществления народовластия в госсийской Федерации» на 20 год набора					
Внесенные изменения на 20 год набора					
УТВЕРЖДАЮ Декан факультета					
(подпись, расшифровка подписи)					
" <u>"</u> 20 Γ.					
В рабочую программу вносятся следующие изменения:					
Рабочая программа пересмотрена и одобрена на заседании кафедры					
- наименование кафедры	-				
(дата, номер протокола заседания кафедры, подпись зав. кафедрой).					

Государственное бюджетное образовательное учреждение

высшего образования

«Башкирская академия государственной службы и управления при Главе Республики Башкортостан»

Кафедра конституционного и административного права

Фонд оценочных средств

по дисциплине

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ НАРОДОВЛАСТИЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Б1.В.ДВ.01.01

Уровень высшего образования

МАГИСТРАТУРА

Направление подготовки 40.04.01 Юриспруденция

Форма обучения Очная

Фонд оценочных средств предназначен для контроля знаний обучающихся по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция по дисциплине «Актуальные проблемы осуществления народовластия в Российской Федерации»

Составитель: Е.Н. Босова

Фонд оценочных средств обсужден на заседании кафедры конституционного и административного права

Заведующий кафедрой конституционного и административного права

С. Б. Сафина

Фонд оценочных средств является приложением к рабочей программе по дисциплине «Актуальные проблемы осуществления народовластия в Российской Федерации»

Раздел 1 — Паспорт фонда оценочных средств по дисциплине «Актуальны проблемы избирательного права в Российской Федерации»

1. Основные сведения о дисциплине Очная форма обучения

Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единиц (108 академических часа).

Вид работы	Трудоемкость, академических часов		
Вид работы	Семестр 3	всего	
Общая трудоёмкость	108	108	
Контактная работа:	24	24	
Лекции (Л)	10	10	
Практические занятия (ПЗ)	14	14	
Промежуточная аттестация (зачет,	4	4	
экзамен)			
Самостоятельная работа:	80	80	
- самоподготовка (проработка и	30	30	
повторение лекционного материала и			
материала учебников и учебных			
пособий);	30	30	
- подготовка к практическим занятиям;	10	10	
- подготовка к коллоквиумам;	10	10	
- подготовка к рубежному контролю.			
Вид итогового контроля (зачет,	зачет	зачет	
экзамен, дифференцированный зачет)			

2. Требования к результатам обучения по дисциплине, формы их контроля и виды оценочных средств

Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих результатов обучения

	<i>3</i>		
Формируе-	Планируемые результаты обучения по	Типы контроля	
мые компе-	дисциплине, характеризующие этапы	тины контроля	
тенции	формирования компетенций		
ПК-1	Знать: формы народовластия; порядок	Тестирование по лекционному	
	реализации права граждан на участие в	материалу; устное индивидуальное	
		собеседование.	

	управлении государством	
ПК-2	Уметь: самостоятельно разрабатывать проекты нормативных правовых актов; проводить анализ их качества в сфере народовластия; Владеть: правилами разработки нормативных правовых актов в сфере формирования органов публичной власти Знать: виды правовых актов, принимаемых при осуществлении народовластия; порядок принятия правовых актов при	
	осуществлении народовластия, вступление в силу	
	Уметь: анализировать юридические факты и возникающие в связи с ними правоотношения в сфере народовластия, толковать и правильно применять нормы	Проверка индивидуального творческого задания (ИТЗ); письменные контрольные работы на решение типовых задач; устное индивидуальное собеседование
	права; Владеть: навыками анализа правоприменительной практики.	Проверка индивидуального творческого задания (ИТЗ).

Соответствие разделов (тем) дисциплины и контрольно-измерительных материалов и их количества

$N_{\underline{0}}$	Контролируемые	Контрольно-измерительные		материалы,	
п/п	разделы (темы)	количество заданий или вариантов			
	учебной	Тестовые	Типовые	РГР	Курсовой
	дисциплины	задания	задачи/задания	(PГ3)	проект
	(модуля),		/вопросы		(проект)/
	практики,				Индивид.
	программы				творч.
	итоговой				задания
	аттестации				

1	Формы	5	1/-/5	-	-/1
	народовластия и				
	их характеристика.				
2	Правовое	5	1/-/5	-	-/1
	регулирование				
	народовластия в				
	Российской				
	Федерации.				
3	Непосредственная	5	1/-/5	-	-/1
	(прямая) демокра-				
	тия.				
4	Представительная	5	1/-/5	-	-/1
	демократия				
5	Принятие	5	1/-/5	-	-/1
	правовых актов				
	при				
	осуществлении				
	народовластия.				
	Всего	25	5/-/15	-	-/5

Оценочные средства

Блок A А.0 Фонд тестовых заданий по дисциплине

Тема 1. Формы народовластия и их характеристика.

1.Понятие выборов:

- 1. механизм реализации конституционного права граждан избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления
- 2. процедура осуществления голосования по вопросам государственной и общественной жизни
- 3. порядок осуществления голосования по отзыву депутата и выборного должностного лица
- 4. механизм реализации конституционного права граждан избирать в органы государственной власти и органы местного самоуправления
- 2.Согласно ФКЗ «О референдуме РФ» повторный референдум с такой же по содержанию или по смыслу формулировкой вопроса не проводится:

- 1. в течение пяти лет после дня официального опубликования итогов такого референдум
- 2. в течение года после дня официального опубликования итогов такого референдума
- 3. в течение двух лет после дня официального опубликования итогов такого референдума
- 4. в течение трёх лет после дня официального опубликования итогов такого референдума

3. Голосование на выборах может быть назначено:

- 1. только на воскресенье
- 2. на любой нерабочий день
- 3. на выходной праздничный день
- 4. на любой из выходных дней

4. На референдум могут быть вынесены вопросы:

- 1. о продлении полномочий органов государственной власти или органов местного самоуправления
- 2. о избрании депутатов
- 3. о принятии чрезвычайных и срочных мер по обеспечению здоровья и безопасности населения
- 4. об одобрении проекта закона

5. Принципы избирательного права:

- 1. равное избирательное право
- 2. обязательность проведения выборов по истечения срока полномочий
- 3. выборы в нерабочий день
- 1. обязательное участие зарегистрированных избирателей

Тема 2. Правовое регулирование народовластия в Российской Федерации.

- 1. Данным федеральным законом определяются основные гарантии реализации гражданами Российской Федерации конституционного права на участие в выборах и референдумах, проводимых на территории Российской Федерации:
 - 1. «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации»
 - 2. Конституция РФ

- 3. Кодекс о выборах
- 2. Законодательство Российской Федерации о выборах составляют:
 - 1. Конституция РФ
 - 2. Законы субъектов РФ о выборах
 - 3. Указы Президента РФ
 - 4. Международные правовые акты
 - 5. Положения о выборах
- 3.В Республике Башкортостан, порядок организации и проведения выборов Главы Республики Башкортостан регулируется законом Республики Башкортостан:
 - 1. Кодекс РБ «О выборах»
 - 2. Закон Республики Башкортостан «О выборах Главы Республики Башкортостан»
 - 3. Закон Республики Башкортостан «О выборах Президента Республики Башкортостан»
- 4. Муниципальные выборы регулируются:
 - 1. Конституция РФ
 - 2. решение местного референдума
 - 3. Устав политической партии
 - 4. закон субъекта РФ о выборах в органы местного самоуправления
 - 5. Устав муниципального образования
- 5. Конституционные нормы о выборах закрепляют:
 - 1. выборы Президента РФ и Государственной Думы Федерального Собрания РФ
 - 2. выборы членов Центральной избирательной комиссии РФ
 - 3. выборы Уполномоченного по правам человека РФ
 - 4. выборы членов Правительства РФ и исполнительных органов государственной власти субъектов РФ

Тема 3. Непосредственная (прямая) демократия.

- 1.Избиратель при заполнении бюллетеня допустил ошибку и обратился к члену избирательной комиссии с просьбой о его замене. В этой ситуации член избирательной комиссии:
 - 1. не может выдать новый бюллетень

- 2. может выдать новый бюллетень по согласованию с вышестоящей избирательной комиссией
- 3. погашает испорченный бюллетень и выдаёт новый
- 4. опускает бюллетень в стационарный ящик

2. Государственная автоматизированная система «Выборы» предназначена:

- 1. для подсчёта голосов избирателей на конкретном избирательном участке
- 2. использование в процессе голосования счётных машин
- 3. для сбора и хранения информации о выборах и референдумах в течение года
- 4. для сбора, обработки, хранения, передачи и отображения информации используемой при проведении выборов и референдумов в РФ

3. Итоги голосования на выборах признаются недействительными:

- 1. не было необходимой явки избирателей
- 2. не избран ни один из кандидатов в связи с недостаточностью голосов избирателей
- 3. допущены нарушения избирательного законодательства членами избирательной комиссии
- 4. допущенные при проведении голосования или установлении итогов голосования нарушения не позволяют с достоверностью определить результаты волеизъявления избирателей
- 4. Форма прямой демократии, посредством которой формируются органы государственной власти и органы местного самоуправления:
 - 1. Выборы
 - 2. Референдум
 - 3. Отзыв
 - 4. Сход граждан

Тема 4. Представительная демократия

1. Федеральное Собрание России не правомочно:

- 1. назначать Председателя Правительства РФ и федеральных министров
- 2. контролировать исполнение федерального бюджета
- 3. вводить военное и чрезвычайное положение на территории РФ
- 4. отправлять в отставку Правительство РФ

- 2. Парламент РФ это:
- 1. исполнительный орган власти
- 2. законодательный орган власти
- 3. контрольный орган власти
- 4. представительный орган власти
- 3. Представительные органы это:
- 1. Выборные органы государственной власти, обладающие правом и уполномоченные принимать законы
- 2. Выборный орган местного самоуправления, обладающий правом представлять интересы населения и принимать от его имени решения, действующие на территории муниципального образования
- 3. Выборные органы, обладающие правом представлять интересы населения и принимать от его имени решения, действующие на территории муниципального образования
- 4. Выборные органы, обладающие правом, представляющие интересы государства в других странах
- 4.Структурными подразделениями Государственной Думы ФС РФ являются:
 - 1. совет соотечественников
 - 2. депутатские объединения
 - 3. совет палаты
 - 4. комитеты и комиссии
- 5.Структурными подразделениями Совета Федерации ФС РФ являются:
 - 1. совет соотечественников
 - 2. депутатские объединения
 - 3. совет палаты
 - 4. комитеты и комиссии
- **Тема** 5. Принятие правовых актов при осуществлении народовластия.
- 1. Решение местного референдума это:
 - 1. Решение, издаваемое главой муниципального образования для разрешения наиболее важных и принципиальных вопросов развития и жизнедеятельности муниципального образования, использования муниципальной собственности и финансовых ресурсов

- 2. Это нормативный акт, издаваемый в соответствии с законом компетентным органом, направленный на исполнение и развитие законодательных положений и регулирующий отдельные конкретные аспекты общественных отношений
- 3. Решение, принятое народным голосованием жителей муниципального образования по утверждению наиболее важных вопросов местного значения, вынесенных на референдум
- 3.По правовым последствиям референдумы подразделятся на:
 - 1. постановляющие (обязательные)
 - 2. консультативные
 - 3. законодательные
 - 4. конституционные
- 4. Официальное опубликование (обнародование) полных данных о результатах референдума РФ осуществляется:
 - 1. не позднее одного месяца со дня голосования
 - 2. не позднее 10 дней со дня голосования
 - 3. в течение трех месяцев со дня голосования
 - 4. в течение суток после установления итогов голосования
 - 5. течение двух месяцев со дня голосования
- 5. Фальсификация избирательный документов, документов референдума или неправильный подсчёт голосов:
 - 1. административное правонарушение
 - 2. уголовное преступление
 - 3. предмет избирательного спора
 - 4. моральный ущерб
- 6. Результаты опроса граждан на территории муниципального образования для органов местного самоуправления имеют:
 - 1. рекомендательный характер
 - 2. обязательный характер
 - 3. текущий характер
 - 4. осознанный характер

А.1 Вопросы для опроса

- Тема 1. Формы народовластия и их характеристика.
- 1. Какие формы осуществления местного самоуправления предусмотрены законодательством?

- 2. Как организуются муниципальные выборы?
- 3. По каким вопросам проводится местный референдум?
- 4. Когда проводится сход граждан?
- 5. Какие вопросы решаются с помощью правотворческой инициативы граждан?

Тема 2. Правовое регулирование народовластия в Российской Федерации.

- 1. Какими нормативными правовыми актами регулируется проведение выборов в субъектах РФ?
- 2. Какие законы регулируют проведение муниципальных выборов?
- 3. Как Конституция Российской Федерации регламентирует народовластии в Российской Федерации?
- 4. Какие законы субъектов РФ регулируют народовластие?
- 5. Какие подзаконные правовые акты, регламентирующие народовластие на федеральном, региональном, муниципальном уровнях?

Тема 3. Непосредственная (прямая) демократия.

- 1. Что такое местный референдум?
- 2. Какие стадии существуют в процедуре местного референдума?
- 3. В каком порядке население участвует в принятии муниципального правового акта?
- 4. Кто в муниципальном образовании обладает правом правотворческой инициативы?
- 5. Каково значение принятых в процессе народовластия решений для осуществления публичной власти?

Тема 4. Представительная демократия

- 1. Какие органы местного самоуправления являются выборными?
- 2. Каков правовой статус депутата, выборного должностного лица?
- 3. Как осуществляется взаимодействие депутата и избирателя?
- 4. Какие существуют представительные органы в системе публичной власти?
- 5. Каков правовой статус представительных органов федерального, регионального, муниципального уровней?
- **Тема** 5. Принятие правовых актов при осуществлении народовластия.

- 5. Какие виды правовых актов, принимаемых при осуществлении народовластия?
- 6. Каков порядок принятия правовых актов при осуществлении народовластия, вступление в силу, отмена?
- 7. Каков порядок реализации решений, принятых на референдуме?
- 8. Каков порядок реализации решений, принятых на сходе граждан?
- 9. Как осуществляется обжалование решений, принятых на референдуме, сходе граждан и др. форм непосредственной демократии?

А.2 Вопросы для семинара

Занятие 1. Формы народовластия и их характеристика

Вопросы для практического занятия:

- 1. Значение народовластия в осуществлении публичной власти.
- 2. Непосредственная (прямая) демократия.
- 3. Представительная демократия.

Занятие 2. Правовое регулирование народовластия в Российской Федерации

Вопросы для практического занятия:

- 1. Конституция Российской Федерации о народовластии в Российской Федерации.
- 2. Характеристика федеральных конституционных законов, федеральных законов, регулирующих организацию народовластия в РФ.
- 3.Законодательство субъектов РФ о народовластии.
- 4. Подзаконные правовые акты, регламентирующие народовластие на федеральном, региональном, муниципальном уровнях.

Занятие 3. Непосредственная (прямая) демократия Вопросы для практического занятия:

- 1.Референдумный процесс.
- 2.Избирательный процесс.
- 3. Отзыв депутата, выборного должностного лица.
- 4.Сход граждан и др. формы.
- 5.Практика реализации в непосредственной демократии в РФ.
- 6.Значение принятых в процессе народовластия решений для осуществления публичной власти.

Занятие 4. Представительная демократия.

Вопросы для практического занятия:

1. Правовой статус депутата, выборного должностного лица.

- 2.Взаимодействие депутата и избирателя.
- 3. Представительные органы в системе публичной власти.
- 4. Правовой статус представительных органов федерального, регионального, муниципального уровней.

Занятие 5. Принятие правовых актов при осуществлении народовластия.

Вопросы для практического занятия:

- 1.Виды правовых актов, принимаемых при осуществлении народовластия.
- 2. Порядок принятия правовых актов при осуществлении народовластия, вступление в силу, отмена.
- 3. Порядок реализации решений, принятых на референдуме, сходе граждан и др. форм непосредственной демократии.
- 4.Обжалование решений, принятых на референдуме, сходе граждан и др. форм непосредственной демократии.

Блок В

Типовые задачи для решения:

Тема 1. Формы народовластия и их характеристика.

Решения и иные акты Центральной избирательной комиссии РФ подлежат ли государственной регистрации так же, как правовые акты органов исполнительной власти РФ? Выберите применимые нормы права в данной ситуации.

Тема 2. Правовое регулирование народовластия в Российской Федерации.

Совет ветеранов одного из районов города решил выдвинуть из своего состава кандидата в депутаты городского совета. За пять месяцев до назначения выборов председатель Совета ветеранов перерегистрировал устав, дополнив его положением об участии Совета ветеранов в муниципальных выборах. Узнав об официальном решении о назначении даты выборов в Совет городского поселения, на заседании правления Совета ветеранов приняли решении о выдвижении кандидатуры в качестве кандидата в депутаты заместителя председателя Совета ветеранов М.П. Говоркова.

После чего М.П. Говорков направил в муниципальную избирательную комиссию заявление о согласии баллотироваться в качестве депутата.

Какое решение должна принять избирательная комиссия муниципального образования?

Тема 3. Непосредственная (прямая) демократия.

Пожилая пенсионерка Казакова С.И. не смогла разглядеть в бюллетене выбранное ею избирательное объединение, поскольку в кабине для тайного голосования было недостаточно света. Она попросила зашедшею с нею в кабину молодую женщину помочь ей заполнить бюллетень. Женщина согласилась, после чего свой бюллетень и бюллетень пенсионерки Казаковой опустила в урну для голосования. Какие нарушения закона были допущены в данном случае?

Тема 4. Представительная демократия

Член избирательной комиссии с правом совещательного голоса Лемешева С.А. работает в отделе кадров предприятия «Мастер». На следующий день, после дня голосования на парламентских выборах она была уволена по инициативе работодателя с занимаемой должности. Начальник, уволивший её, пояснил, что Лемешева долгое время отсутствовала на рабочем месте, и что участие в выборах это не уважительная причина, а ее личное дело. Прокомментируйте данную ситуацию на соответствие действующему законодательству?

Тема 5. Принятие правовых актов при осуществлении народовластия.

Составьте жалобу в ЦИК РФ от имени кандидата в депутаты законодательного органа субъекта РФ, которому отказано в регистрации на основании проверки достоверности подписей избирателей в поддержку выдвижения кандидатов. Выберите применимые нормы права для выполнения данного задания.

Блок С

С.0 Учебным планом не предусмотрено написание курсовых работ по дисциплине «Актуальные проблемы осуществления народовластия в Российской Федерации».

Индивидуальные творческие задания:

Тема 1. Формы народовластия и их характеристика.

В каких формах граждане РФ участвуют в муниципальном правотворчестве? (подтвердите сказанное примерами из практики).

Тема 2. Правовое регулирование народовластия в Российской Федерации.

Проанализируйте правовые позиции Конституционного Суда РФ по вопросам, связанным с реализацией законодательства о выборах (не менее двух Постановлений Конституционного Суда РФ).

Тема 3. Непосредственная (прямая) демократия.

По смоделированной ситуации заполните протокол участковой избирательно комиссии об итогах голосования по одномандатному избирательному округу на выборах депутатов представительного органа (главы муниципального образования).

Тема 4. Представительная демократия

Обратитесь к информации о правотворческой работе, размещённой на официальном сайте представительного органа муниципального образования (места своего жительства), проанализируйте проекты правовых актов (не менее двух) и дайте им правовую оценку.

Тема 5. Принятие правовых актов при осуществлении народовластия.

Руководствуясь Регламентом представительного органа муниципального образования составьте схему: «Порядок принятия муниципальных правовых актов».

Блок D

Вопросы к зачету:

- 1. Место выборов в системе народовластия.
- 2. Принципы организации и проведения выборов, их содержание.
- 3. Уровни и виды выборов: классификация и особенности.
- 4. Правовые основы и организация местного референдума.
- 5. Правотворческая инициатива граждан.
- 6. Муниципальные выборы.
- 7. Сход граждан: правовое регулирование, компетенция.
- 8. Формы непосредственного осуществления населением местного самоуправления.
- 9. Перспективы развития избирательного законодательства и избирательной системы в РФ.

- 10. Избирательное законодательство в Российской Федерации: понятие, система. Общая характеристика законов, регулирующих выборы в РФ.
- 11. Избирательное законодательство субъектов РФ.
- 12. Международные избирательные стандарты. Понятие и значение.
- 13. Регистрация кандидатов в депутаты и на выборные должности. Юридическое значение регистрации.
- 14. Выдвижение и регистрация федеральных списков кандидатов.
- 15. Правовой статус кандидатов. Гарантии их деятельности.
- 16. Информационное обеспечение выборов.
- 17. Информирование избирателей.
- 18. Предвыборная агитация: понятие, принципы, виды, правовые ограничения.
- 19. Порядок голосования на выборах.
- 20. Порядок определения результатов выборов. Опубликование и обнародование итогов голосования.
- 21. Совет Федерации: внутренняя организация, компетенция, порядок деятельности, акты.
- 22. Государственная Дума: внутренняя организация, компетенция, порядок деятельности, акты.
- 23. Порядок формирования Совета Федерации Федерального Собрания РФ.
- 24. Референдум РФ: особенности организации и проведения.
- 25. Референдум Республики Башкортостан: особенности организации и проведения.
- 26. Местные референдумы: особенности организации и проведения.
- 27. Условия признания выборов несостоявшимися и недействительными.
- 28. Повторное голосование, повторные выборы, дополнительные выборы. Основания и порядок назначения.
- 29. Обжалование решений и действий (бездействия), нарушающих избирательные права граждан.
- 30. Выборы депутатов Государственного Собрания Курултая Республики Башкортостан: особенности организации и проведения.
- 31. Выборы Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации: особенности организации и проведения.
- 32. Правовые основы организации и проведения выборов в Республике Башкортостан.
- 33. Федеральное Собрание РФ: конституционно-правовой статус, структура, функции.
- 34. Конституционные основания и порядок роспуска Государственной Думы.

Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины Методические рекомендации по изучению разделов

Раздел 1 Теоретические и правовые основы народовластия основан на изучении форм народовластия. Необходимо определить значение народовластия в осуществлении публичной власти, взаимосвязь форм демократии, их публичный характер. Анализ правового регулирования организации народовластия в Российской Федерации поможет раскрыть правовую основу непосредственной и представительной демократии.

Раздел 2 Актуальные вопросы организации народовластия в Российской Федерации выделяет отдельные аспекты народовластия, их детальное регулирование по процедуре организации и принятия решений на референдуме, сходе граждан, а также по выборам представительных органов и выборных должностных лиц и др. Необходимо подобрать практический материал, характеристика которого позволить сопоставить правовое регулирование и практику организации рассматриваемых форм народовластия. Обратиться к анализу решений, принятых в процессе реализации прямой демократии, отработать навыки составления проектов правовых актов. Опираясь на действующие федеральные законы, законы субъектов РФ, локальные акты необходимо рассмотреть правовой статус депутата, выборного должностного лица и др.

Методическое обеспечение самостоятельной работы обучающихся

Самостоятельная работа обучающихся (СРО) направлена на закрепление и углубление освоенного учебного материала, развитие практических умений и навыков.

Виды СРО:

- выполнение индивидуального творческого задания (ИТЗ);
- самостоятельное изучение разделов;
- самоподготовка (проработка и повторение лекционного материала и материала учебных пособий);
 - подготовка к практическим занятиям;
 - подготовка к тестированию;
 - подготовка к итоговому контролю.
- В ходе изучения дисциплины предусмотрено выполнение самостоятельной работы в следующих формах:
 - 1. аудиторная самостоятельная работа (на лекциях, на практических занятиях);
 - 2. внеаудиторная самостоятельная работа.

К аудиторной самостоятельной работе на лекциях относится:

- написание конспекта лекций: кратко, схематично, последовательно фиксировать основные положения, выводы, формулировки, обобщения; помечать важные мысли, выделять ключевые термины;
- проверка терминов, понятий с помощью энциклопедий, словарей, справочников с выписыванием дефиниций и толкований в тетрадь;
- обозначение вопросов, терминов, материала, который вызывает трудности; пометить их и попытаться найти ответ в рекомендуемой литературе, если самостоятельно не удается разобраться в материале, необходимо сформулировать вопрос и задать преподавателю на консультации, на практическом занятии.

К аудиторной самостоятельной работе на практических занятиях (семинарах) относится:

- проработка рабочей программы, уделяя особое внимание целям и задачам структуре и содержанию дисциплины;
 - конспектирование источников;
- работа с конспектом лекций, подготовка ответов к контрольным вопросам, просмотр рекомендуемой литературы, решение казусов (задач) по соответствующей теме.
- 2. Внеаудиторная самостоятельная работа включает такие формы, как: Внеаудиторная самостоятельная работа выполняется обучающимся по заданию преподавателя, но без его непосредственного участия.
- изучение программного материала дисциплины (работа с учебниками и конспектом лекции);
 - изучение рекомендуемой литературы;
 - конспектирование источников;
 - работа с правовыми актами;
- работа с электронными информационными ресурсами и ресурсами Internet;
- составление плана и тезисов ответа на практическом занятии (семинаре);
 - выполнение тестовых заданий;
 - решение задач;
 - подготовка к аттестации.

Контроль за самостоятельной работой студентов проходит на семинарских занятиях в формах, предусмотренных планом самостоятельной работы.

Методические рекомендации к самостоятельному изучению тем.

Самостоятельная изучение тем — это вид учебной деятельности, выполняемый учащимся без непосредственного контакта с преподавателем через специальные учебные материалы, предусматривающее прежде всего

индивидуальную работу учащихся в соответствии с установкой учебника, программы обучения.

Целью самостоятельного изучение тем является овладение фундаментальными знаниями, опытом творческой, исследовательской работы, проектировочными навыками.

Содержание внеаудиторной самостоятельной работы определяется в соответствии с видами организации самостоятельной (внеаудиторной) работы. В практике самостоятельного изучения тем можно выделить следующие задачи:

- **овладение знаниями**: чтение текста (учебника, правового акта, дополнительной литературы); составление плана текста; графическое изображение структуры текста; конспектирование текста; выписки из текста; работа со словарями и справочниками; ознакомление с нормативными документами; анализ содержания Интернет-ресурсов и др.;
- закрепление и систематизация знаний: составление плана и тезисов ответа; составление таблиц для систематизации учебного материала; ответы на контрольные вопросы; решение задач или упражнений.

В качестве форм и методов контроля самостоятельного изучения тем могут быть использованы фронтальные опросы на практических занятиях (семинарах), тестирование, зачеты, контрольные работы и др.